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1 kor. f 0 füléi; negyedévre 4 kor. 5Ó fim' r.

Debreczen, 1912. Péntek, augusztus 9.
AZ ÉLETET

vajmi sokszor hasonlítottak össze már 
a géppel. Az oly elnevezések, mint 
írógép, emberi gép, élő gép nagyon 
kedveltek, nagyon szokásosak. A 
mennyiben a gép mechanikus beren­
dezés, az ember itestte! összehason­
lítani nem lehet. A jegec felolható, 
s ismét tömörülhet, mig az élőlény­
nek előbb kell pusztulnia és csak 
azután oszolhat fel. A másik foga­
lom : erőgép, szintén nem helytálló.

Az élő lénynek az a különös sa­
játsága, hogy felépül és lassan el­
hervadva feloszlik s az elejéhez 
visszatér, s úgy, mint a dobott kő 
is fel és le száll, vagy mint a nyil 
saját nappályáját befutja.

A természettudomány mindinkább 
arra a meggyőződésre jut, hogy az 
égnek egész kara a hozzátartozó föld 
del együtt csak átmeneti alapját ké­
pezik a Kozmikus anyagok ama para­
nyárnak, melyek fejlődési pályájukon 
haladva, visszatérnek abba a rejtély­
be, amelyből kiindultak volt.

Vannak bizonyos meghatározott fi­
zikai, kémiai, elektromos, magnetikus, 
de mindenekelőtt vitális tulajdonsá­
gok és folyamatok, melyek az életet 
jellemzik, bevezetik, folyamatban tart­
ják, befejezik; oly folyamatok, melyek 
éppen vitálisak lévén, természettani 
folyamatokban és laboratoriumamk 
körében szokásos méreteikben ana­
lógiát nem találnak.

A sokszor használt oly kitételek 
mint például vitális energia, "különle­
ges energia, az élet folyamát meg 
nem magyarázzák. Éppen csak any- 
nyit mondhatunk, hogy habár ez a 
vitéfis különleges energia a legala­
csonyabb fokú élőlényben is foglal 
kozik, annál különbözőbb, minél kü­
lönfélébb az élő szövetek alkotása 
minél magasabb fokú az életnek külső 
megnyilvánulása. De az a valami, a 
mi ezeket a természettani, kémiai sib. 
erőket megindítja, pályájukon meg­
tartja, ellenőrzi s az élet k ülöm bűző 
jellemtulajdonságaira és nyilvánulása 
ira nézve maradandóvá, válik, ami te­
hát az élet lényegét képezi, az min­
dig ismeretlen fog előttünk maradni.

Minél tovább halad a természettu­
domány, annál nagyobb az ür, amely 
az erőt és az erő készletét, az élet 
világát az anyag világától elválasztja

A természettudomány bebizonyí­
totta, hogy a természettani, vegy­
tani, elektromos, magnetikus erők 
elválaszthatatlanok, hogy nyilvánulá- 
saikban sokszorosan egymásba olva 
dók, de azért az élettanba bepillan­
tást tennünk nem engedett és ma 
is csak azt kell beváltanunk, mint 
idáig, hogy: Nem tudunk semmit

Öntik az ágyukat
Auffenberg Móricz hadügyminisz­

ter pár héttel ezelőtt kétszázötven 
milliót kért acélagyukra, de Lukács 
László a közös minisztertanácson a 
közös hadügyminiszter követelését 
«visszautasította.» Ez a visszautasítás 
nem hozta zavarba Auffenberg urat. 
A hadügyminiszter egész természe­
tesnek taiclta Lukács László ellenke­
zését. A magyar miniszterelnök ab- 

an az időben az alkotmány csíny 
nyomán kerekedett országos hábor­
gástól megijedt s úgy érezte, hogy 
a kedélyek lecsillapítására tennie kell 
valamit, amivel a haza szolgálata kö­
rül érdemeket szerezhet magának.— 
Auffenberg állotta a tréfát s vál­
lalta a szerepet, hogy Lukács László­
nak módot és alkalmat ad érdemek 
szerzésére. Amikor az ország hábor­
gása tetőpontját érte el, Auffenberg 
előálló tta negyedmilliárdos követe­
léssel, de jó előre megengedte Lu­
kács Lászlónak, hogy a követelést 
visszautasíthassa. És Lukács egy 
hőshöz illő gesztussal csakugyan visz- 
szaverte Auffenberg támadását, me­
lyet a nép zsebe ellen intézett. Miért 
lepődött volna meg: tehát a hadügy­
miniszter Lukács hősiességén, mely 
előre megbeszélt komédia volt? Hi­
vatásos miibirkozók csinálnak ilyen 
játékot: előadás előtt megállapodnak, 
hogy ki lesz ma a győztes, de a 
birkózást ennek ellenére egész komo­
lyan végzik a cirkusz porondján. — 
Azonban az engedélyezett győzelem 
kötelezettséggel jár: a mai győzelem 
ára. hogy holnap más részére kell át­
engedni a győzelmet.

Mi nem vettük komolyan Lukács 
diadalát. Tudtuk és megírtuk, hogy 
Auffenberg ugyanúgy jár el, mint 
Montecuccoli, aki a kormányok tudta 
és beleegyezése nélkül rendelte meg 
az első Dreadnouglhtót s a magyar 
kormány erről az intézkedésről csak 
akkor értesült, mikor meghívták a 
hajó vizrebocsátási ünnepélyére. S ké­
szen lévén a hajó, természetes, 
hogy a delegációk utólag megsza­
vazták az ötvenmilliós költséget. Auf­
fenberg a Montecuccoli példáját kö­
veti; megállapodott a Skoda-gyárral

az acéiágyuk szállítása dolgában, de 
fizetni majd később fog. Skodáéit 
szívesen hiteleznek, örömest szállí­
tanak a hadügyminiszternek részlet- 
fizetésre, mert tudják, hogy az adós 
minden összegre jó. De tudnak még 
egyebet is. Tudják, még pedig két­
ségkívül a jói informált hadügy­
minisztertől, hogy a kormányok rég 
hozzájárultak már az acélágyuk költ­
ségeihez s ha egyelőre vissza is uta 
sitotték azokat, ez csak formaság, 
előre megbeszélt taktika, melynek az 
a veleje, hogy Lukacs László és Auf­
fenberg megállapodnak abban, hogy 
mindenki azt hiszi a másik léi jóvá 
hagyásával, ami neki tetszik. Hogy 
a két cselekedet ellentmond egymás­
nak, az nem baj. A lényeg, hogy L 
kécs is, Auffenberg is, sőt meg 
Skodái s megkapja a magáét.

Az acélágyuk tehát készülnék s 
Magyarország fizetheti a milliókat 
Milyen nagyra voltak a közös minisz 
tertanács után a diadalukkal! S ma, 
alig pár héttel e fényes diadal urán 
Auffenberg Móricz Pilsenről meg- 
izeni Lukács Lászlónak, hogy leg­
utolsó kihallgatása alkalmával meg­
szerezte a korona hozzájárulását ah­
hoz, hogy a Skoda-gyámál a kormá­
nyok megkérdezése nélkül beszerezze 
a tüzérség égyuszükségletét. De Lu­
kács László azért még mindig nagy 
hős! Ö visszautasította a hadügy­
miniszter követelését s a miniszter- 
elnök azt hiszi, hogy ezzel eleget tett 
kötelességének. Mi köze ahoz, nogy 
Auffenberg a koronához fordul s a 
koronától kéri azokat az ágyukat, 
melyeket a magyar kormány «megta­
gadott» tőle. Alkotmányos államban 
lehetetlen volna ilyesmi. De imtMa­
gyarország alkotmányát Lukács meg­
fojtotta. Auffenberg már csak Lukács 
példáját követi.

Református
püspök

a zsidó territoriális szervezetben

Baltazár Dezső dr. levele.

KSakuiatora papiros 
kiló- és mázsánként el­
adó Darabos-utca 7. sz. 
a kiadóhivatalban.

Szabolcsi Miksa, az Egyenlőség cí­
mű hetilap szerkesztője néhány hét­
tel ezelőtt omzgalmat indított Zang- 
w'il Izrael elnöklete alatt működd 
Ito (Jewisch Territorial Organisation) 
támogatáséra. A mozgalom lényege 
és célja az, hogy független territó­
riumot szerezzen az üldözött orosz 
zsidók számára A magyar zsidóság 
lelkesen fogadta a kezdeményezést s 
— amint már az «Uj Debreczen» is 
megírta — a mozgalomhoz a magyar 
szabadelvűsig legkiválóbb keresztyén 
vezetőférfia, Balthazar Dezső debre- 
czeni püspök is csatlakozott, aki a 
következő érdekes levelet intézte az 
Egyenlőség szerkesztőségéhez:

Tekintetes Szabolcsi Miksa urnák, 
úgyis, mint az Ito igazgató tagjának. 
Igen tsiztelt szerkesztő ur! Amint az 
ito mozgalom lényegével megismer­
kedtem, úgy érzem, hogy az azodisz- 
szea, amelyet a vli,ágtörténelem a zsi­
dósággal járat, az utolsó fejezetéhez 
érkezett el. Ehhez egy uj Mózes kel­
kellett, o lyan, mint Zangwil. A zsidó 
kolonizélás kérdését ő terelte he­
lyes mederbe. Azon az utón, amelyet 
ő mutatott, kiszabadulhatnak az egyip 
tóm i fogságból azok a zsidók, akik 
tűrhetetlennek találják magukra néz­
ve a kulturátlan, vagy kulturált or­
szágok keresztényteien gyűlöletét. Fi­
gyelemmel kisértem a cionista moz­
galmat; szép volt ez is, mint min­
den ábránd, amely ét tud szőni egy­
két szivárványsugarat a nemzeti ön­
tudat jövendőjébe. Bizonyára termé­
kenyítő volt a leikekre, de nem volt 
benne semmi realitás, amely a sza- 
baditás kérdését törvényes alapra 
vinné. Hiszen céljának a kivitele előtt 
ott ellőtt áttörhetetlen sziklafalként 
az egész keresztény világ féltékeny­
kedése és ha kell, fegyveres hatal­
ma. A kolonizáció is csak részleges 
megoldás. Nincs benne vonzó mo­
mentum, csak annak való, aki a bör­
tön helyett szívesen vállal akármit. 
Az Itöbati én, ha szabad azt aszót 
belevinni a mozgalomba, a koloni- 
zálás stílusát, koncepcióját látom és 
bizom is sikerében, különösen ha 
Zangwil lesz a földi tüzoszlop. ö 
mondta a bécsi kongresszuson, hogy 
Londonban vannak keresztény tagaji. 
Utat nyit tehát ez nekem is ahhoz.

Nemzeti Orfeum
gr i) vasiitólllomósial szemben.

Kabarét
Petőfi-tér 9.

Teljesen uj társulat! Világvárosi attrakciók
Mapoeita uj hohózatolt,

Kezdete 9 órakor, ““—""i"— Belépő-díj I korona
Számos látogatásért esedez az Igazgatóság.
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hogy az újabb filantróp mozgalom 
igénytelen támogatóinak sorába lép­
jek. Legyen szabad teh-'t szerkesztő 
urnái, mint a magyar propaganda ve­
zetőjénél bejelenteni, hogy az lto pár 
toló tagja iközé belépek. Jogot nem 
kérek, de kötelességeket ilyen nagy 
emberbaráti célért szívesen vállalok. 
Debreczen, 1912. augusztus 1. lel- 
jes tisztelettel kész szolgája: Baltha­
zar Dezső dr. református püspök.

Balthazar püspök levele országo­
san nagy föltünést keltett.

lesz-e pénzült 
IMnéH?

Bajban Debreczen hőrnyé- 
kéneb vasútépítése.

A Magyar Vasúti Forgalmi r. t. 
folyó év iközgyülésén elhatározta, - 
hogy a jövőben kötvénykibocsátással 
szerzi meg a vasúti műveleteihez szűk 
szeges nagy tőkeösszegeket. Eleinte 
úgy tervezték, hogy a folyó év első 
felében mintegy húsz millió korona 4 
és fél s zázalékos kötvény kerül kico- 
csátásra s hogy a kibocsátást a tár­
saság bankárja és egyik főérdekeltje, 
a Wiener Bank-Verein fogja intézni, 
és hogy a műveletben szerepe lesz 
a csoport svájci képviselőjének, a 
Basler-Handelsbanknak is. Ebben az 
ügyben junius hó végén és július hó 
elején folytak is tárgyalások, ame­
lyeknek vezetése céljából Urbán Adolf 
a társaság vezérigazgatója Bécsben is 
járt. A tárgyaié,sok azonban nem ve­
zettek eredményre, mivel a Wiener 
Bank-Verein vezetősége a jelenlegi 
pénzviszonyokat egy,általában nem 
látja megfelelőknek ilyen nagyszabá­
sú művelet elintézésére, annál kevés­
bé, mivel ez a művelet egy eddig 
még be nem vezetett címlet beveze­
tése ; s az ilyenfajta műveletek még 
kedvező pénzviszonyok mellett is ne­
hézségekbe ütköznek.

Miután azonban a Magyar Vasúti 
Forgalmi r. t.-nak vasutépitkezési cé 
lókra — főleg a Débreczen környéke 
vidékhálózatának kiépítésére — fel­
tétlenül több millió koronára van 
szüksége s ezt az összeget a jelen 
viszonyok mellett más módon (folyó­
számla kölcsön, lombardirozás) úgy­
szólván lehetetlen megszerezni, az 
igazgatóság más pénzforráshoz fo­
lyamodik. Úgy értesülünk, hogy Ur- 
bén vezérigazgató már meg is indí­
totta a bizalmas tárgyalásokat egy 
pénzcsoporttal.

A Wiener Bank-Verein és a Bas_ 
ler Handelsbank is — tér inkább 
csak az elv kedvéért — részt vesznek 
majd a konzorciumban. A komoly 
tárgyalások az ősz legelején fognak 
megkezdődni.

Modern és a legjobb

Vi 1 lamos
1 berendezések

rendelje meg

FÖLDVÁRI-,,,
tzleti telefon 168

gyári telefon 816
Tanuló felvétetik.

Rendőri
ellenőrzést a lebujohhan!

Csnios kis eset történt a minap 
a hírhedt Telegdy-«fürdőben.» Deb- 
reczennek ebken a speciális neveze­
tességében. Mert Debreczen sok min­
denről hires. Hires a Telegdyro! is, 
ahol a prostitúció a legszemérmetlc- 
nebbül folyt állandóan. Ebben a «für­
dőben» történt, hogy egy magasabb 
rangú állami tisztviselő, aki jóhisze- 
müleg kereste fel ezt a lecujt, — 
t. i. fürdeni akart — a «fürdőben» 
felejtette drága j ecsétköves gyűrűjét. 
Mire visszatért, a gyűrűnek se hire, 
se hamva nem volt. Feljelentést tett 
tehát a rendőrségen az «ismeretlen 
tettes» ellen.

A rendőrségnek ebből a feljelentés­
ből egészen szép konzekvenciákat le­
het levonni. Ellenőrizni kell a Icbu- 
jokat, ellenőrizni a legnagyobb mér­
tékben, akár mint zugszállodák, für­
dők, vagy korcsmák szerepeljenek 
látszólag. Elvégre nem tudhatja min­
denki, hogy a «fürdő» elnevezés 
alatt szereplő hely mi is voltakép­
pen? Hogy nem tudja, arra példa 
a mi vasúti főtisztviselőnk esete, aki 
egész jóakaróan türíüdn imént a Te- 
legdybe.

Igaz, hogy a kevésszámú debre- 
czeni rendőrség szinte tehetetlenül áll 
ellenőrzés tekintetében. És ez nem 
a rendőrség, hanem a város hibája! 
Azt azonban elvárhatja a tisztességes 
polgárság, hogy a rendőrség, ha már 
kivüile eső okokból nem tudja ellen­
őrizni a töméntelen lebujt, — ahol 
szabálytalanságot tapasztal, irgalmat­
lanul járjon el. Nem fog ártani egy 
kis szigor. Az a csekély számú el­
lenőrző közeg, amely derék főkapitá­
nyunk rendelkezésére áll, csakis úgy 
felelhet meg feladatának, ha a vélet­
lenül kiderített visszaéléseket példá­
san fogja megtorolni a rendőrség.

ÄE r mA regi
egyforintosok és uj 

kétkoronások.
A régi egyforintosok bevonása és 

az uj kétkoronások kibocsátása kö­
rül valóságos irodalom fejlődött ki 
az alatt a pár hónap alatt, amióta 
a csere processus folyik. Pro és 
kontra vitatják a monarchia összes 
gazdasági lapaji, vájjon az uj veretek 
kisebb1 ezüst értéke, de ugyanaz a 
vásárló képessége nem csökkenti-e a 
nemzet ivagyont, avagy gyarapodás­
nak nevezhető-e az, hogy az átvere- 
téssel az állam mintegy 18—19 mil­
lió korona nyereséghez jut a szin- 
ezüst révén? Hogy melyiknek van 
igaza, nem érdemes vitatni, mert 
alighanem igy áll az eset, hogy egyik­
nek is igaza van, a másiknak is, vi­
szont azt is elmondhatni ép oly meg­
győződéssel, hogy egyiknek sincs 
igaza. Ez esetben pusztán arról lehet 
szó, hogy eddig X. métermázsányi 
ezüstnek enny iv^sárlö képessége 
volt, míg ezentnl ugyanannyi méter­
mázsányi ezüstnek több vásárló ké­
pessége lesz. Ezúttal tehát senki sem 
veszített a vásáron, míg az állam, 
nevezzük ezúttal pénzügyminiszter­
nek — nyert rajta 18 millió koro­
nát, — adja isten egészségére.

A dolog azonban nemzetgazdasági 
szempontból sokkal érdekesebb, mint

hinné az ember, mert a helyzet az, 
hogy itt megint szemben állunk az­
zal a régi és divatjából is kimúlt 
középkori szokással, ami különösen 
a kis német fejedelemségeknél volt 
divatban annak idején, de még a ti­
zennyolcadik század elején is, és a 
mit köznyelven «pénzrosszábbodás»- 
nak neveztek a nemzetgazdászok ak­
kor is, most is. Azok ugyanis, de 
mér a frank dinasztiáknál is meg­
figyelhetjük, egyszerűen úgy segítet­
tek a pénzügyi bajokon, hogy a for­
galomban leve pénzvereteket egysze­
rűen Levonták, súlyban megcsonkí­
tották, az értékét azonban továbbra 
is oktrojálva, a pompás művelet ré­
vén gazdagodtak a feleslegből.

lovakat kap
és a vonat egy órát hésilt

Tegnapelőtt este a Csabán keresz­
tül Budapest felé haladó személyvo­
nat 9 -óra 30 perc helyett 11 óra 
2í perckor érkezett be a szaiontai 
állomásra. A vonat a rendes menet­
rendi időben indult ki a nagyváradi 
indöházböl, hogy egy pár perc ut"n 
visszainduljon. Aztán megállóit, ide- 
oda tolatott és végre egy negyedóra 
után véglegesen megindult. A ne­
gyedóra alatt egy teherkocsit kap­
csoltak a vonat után. Mindenki azt 
hitte, valami igen fontos szállítmány 
ról van szó, amely nem tűrhet ha­
lasztást. A közönségünk amúgy is 
tultürelmes, mit tehetett egyebet, — 
minthogy belenyugodott a negyedórái 
késésbe. Alig haladt azonban a vonat 
egy pár kilométert, amikor Cséffáig 
ért és itt újra megállóit. A moz­
donyt kikapcsolták a kocsisorból, há­
tulról újra hozzácsatolták s megin­
dították, de csak az utolsó teherko­
csival.

A már türelmetlen utasokkal teletö­
mött vonat pedig állt .közel egy fél­
óráig, amikor újra visszatért a loko­
motív, egyedül. Egy pár rosszmájú 
emberben hamarosan megfordult a 
gondolat: hogy Tisza Istvánnak na­
gyon közel van ide a birtoka és 
aligha nincs összefüggés a késés és 
e között. Nem tévedtek; a kalauz 
a fél óra után magyarázatát adta 
a veszteglésnek ... Tisza István cséf­
fai birtokán ugyanis nyaraló vendé­
gek vannak, a Bethlen Pál gróf két 
drága fia. A gróffiókák unatkoztak 
talán s erre a papájuk útnak indí­
tott sürgősen két poni lovat. A lo­
vakat Nagyváradon adták fel — az­
alatt a negyedóra alatt — és Cséffán 
adták le azalatt a félóra alatt, amíg 
az utazó közönség akár megpukkad­
hatott volna. Az állomáson a türel­
metlen gróffióká-k várták a lovakat 
és ezért kellett azonnal leadni a szál­
lítmányt. Cséffán, ha Tisza István 
akarja, sőt, ha két kis vendége 
akarja, megáll félóráig is a vonat és 
kiadják a fehérárukat még tiz órakor 
is. Kérem, ez a mi finom, nyugati 
eleiünk, melyben egyedül az marad 
vigasztalásnak, hogy Tisza angoljai 
például azóta rég beverték volna az 
ilyen basának a fejét...

Ügyes, 14-15 éves fiú, 

lapunk nyomdájába tanu­
lóul felvétetik.
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Osztrák
huncutság

Hólabda nyáron
Debreczent és egész Északkeletet 

ismét elárasztották hólapda-szelvé- 
nyekkel. Ezúttal a cipőipar terén 
akarja megnyomorítani a magyart M. 
Schőngut Wien, lil„ Marxer-gasse 38. 
sz. alatt levő cég. Hogy miképpen 
történik a szédelgés, azt elmondja 
maga a kereskedő felhívásában. íme:

«Ön egy törzsszelvényért 1 korona 
50 fillért fizetett. Azután küldtem ön­
nek ezt az egész szelvényfüzetet. — 
Ezen szelvényfüzet második oldalá­
nak jobb felén 3 szelvényt talál.

Kérem, szakítsa ki ezen szelvénye­
ket és adja el őket darabonkint 1 
korona 50 fillérért rokonainak, bará­
tainak, avagy egyéb ismerőseinek. Fit 
igen könnyű szerrel eszközölheti, — 
mert mindenki szívesen fog egy szel 
vényt vásárolni.

Mint mondám, minden egyes szel­
vényt 1 korona 50 fillérért ad el és 
igy az utánvétellel beszedett 4 ko­
rona 50 fillér önnek egészen meg­
térül.

Ezen szelvényfüzet második olda­
lának bal felére ön ezután beírja 3 
vevőjének pontos címét és lakhelyét. 
Ezen vevők mnidegyike kap tőlem 
szintén 4 korona 50 fillérért ugyan­
csak utánvétellel egy ilyen szelvény­
füzetet, mint ez és ha mind a há­
rem vevő az utánvétet megfizette, 
önnek haladéktalanul egy pár körül­
irt, tetszése szerinti cipőt küldök.

Tehát összes kiadásai egy pár ilyen 
cipőért tényleg csak 1 korona 50 fil­
lért, azaz egy korona ötven fillért 
fognak kitenni.»

Nem füzünk e sorokhoz sok kom­
mentárt. Hangsúlyozzuk azonban, 
hogy önérzetes magyar iparos nem 
ülhet fel ennek az osztrák gyáros­
nak, mert ezzel csak ipartársait nyo­
morítja meg.

HÍREK.
Iddogálni a föltámadásig

nem is lehet rossz és ez bizonyo­
san igen sok vérbélü magyar tem­
peramentum vagya lehet. Lám, egy 
vidám életű aradi ember is ezzel 
az óhajtással zárta le örök pihe­
nésre hunyt szemeit, hogy iddo- 
gáljon a föltámadásig.

Utolsó akaratát egy névjegyre 
irta föl s ez az akarat kétségkívül 
az volt, ami vig kedélyét egész 
életén á,t egyensúlyban tartotta: pi­
pázni, iddogálni á föltámadásig.

El is rendelte végakaratakép­
pen, hogy koporsójára tegyenek 
egy szál rózsát, egy üveg gyoroki 
vörös bort, egy zacskó sziizdo- 
'hányt és a makrapipájat.

Hát ilyen podgyászszal is kevés 
ember indult a másvilágra és bizo­
nyosan igen sok lelkirokonságu em1 
bér akad még itt a magyar föl­
dön, ak i helyesnek és célszerűnek 
tartja a halottnak e gondoskodá­
sát, amelyre minden jóizfi magyar, 
temperamentum csak azt mond­
hatja:
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_Adj’ Isten egészségére!
Abba mér csakugyan nincs joga 

teleszólni senkinek, hogy ki ho­
gyan akarja megtenn iaz utat ama 
túlsó partig a koporsójában.

Ha van ezen a gyötrelmekkel 
vert földön egy kis hely, ahol min­
denki a a maga ura, ahol min­
denki szuverén és senki parancsa 
alá nem tartozik, ez a hely két­
ségkívül : a koporsó.

És az is természetes, hogy a 
halál gondolatával pajiáskodó em­
ber lehetőleg ugy igyekszik a ko­
porsójában Perendezkednl, a hogy 
az é étben legjobban ércz;e magét. 
Ami velünk a síron iui történik, 
azt senki sem látja előre. Ki tudja 
hátha hasznát vesz la költöző lélek 
ama kis földi javaknak, amelyek­
nek itt bőséggel vette hasznát és 
élvezte örömeit.

Abna sincs joga senkinek sem 
beleszólni, hogy valaki, akinek a 
lábai alatt már véget ért az élet 
mesgyéje, milyennek képzeli el a 
maga számára ama csöndes p’- 
henést, amely mindenkire elkövet­
kezik.

De amikor elolvassuk a hírét, — 
hogy egy okos, kedves, népszerű 
magyar ember bort csapodat a ko­
porsójába is és iddogölni akar 
föltámadásáig, akkor megint arra 
gondolunk, hogy hogyan tudna a 
magyar helyesen gondolkodni az 
eleiéről, mikor a haláláról is fur­
csán gondoskodik.

— Átlőtte a tenyerét. Vig István 
19 éves suhanc forgópisztolyra tetl 
szert. Ma délelőtt aztán lőni is akart 
a pisztoly ltjai, természetesen a vele 
való bánásmódhoz nem értett. így 
történt, hogy lövöldözés közben z 
saját tenyerét lőtte át. A mentők í 

kórházba szállították. Valószínű, — 
hogy azé tlctt kéz amputálása foc 
szükségessé vélni.

— Elfogott tolvajnő. A debrecen 
rendőrség sikerült fogást csinált ma 
kézrekeritette Varga Erzsébet nád- 
udvari születésű, 18 éves cseléd lé- 
ányt, aki dr. Sauerwald Jánosné ez- 
redorvos nejétől egy 150 korona ér­
tékű gyémánt gyűrűt és egy ezüs: 
órát ellopott. A tolvaj no bevallott? 
tettét, mire a rendőrség letartóztató

•— Ä balta. Nagy István 13 éve; 
baltával fát aprított, közben megú­
szott a keze és a balta a lát ab? 
szaladt, egyik ujját levágta. A men­
tek beszállították a közkórházba.

— Hz elveszett pénztárca. Szat­
mári Jozsemé a Rákóczi-utcán el­
vesztette a pénztárcáját. Az ismé­
re len tettes ellen, aki a tárcát meg- 
talzlta, de vissza nem adta, feljelen­
test tett.

, öngyilkos gazdálkodó. Szalmái 
seke községben tegnap este idősebt 

£?nüa József gazdálkodó az islal- 
pran e9U gerendára felakasztotta m? 
E... ‘zonban a nagy súly, alatt s 
„Ö 1 '^szakadt és Kónya leesett, mi- 
i,aK 0 y*sn vér.ömlést kapott és né- 
to H múlva meghalt. Hozzátar 
riiÁr. uu0tt mindig emlegette, hogy 
ouilkn^ íatatlan betegsége miatt ön- 
megadtékSZ' Temetésérc az engedélyt

uszahSS í?105- Molliar ia”osné
u csenLU- akosnó kijelentést tetl 
rétién",ho9U tegnap isme- 

Sí k’>am,g ő a mezőn volt
fgyban vő 2naSjf a és onnan a?

lopták A korona Pénzét el-
rckeriteti,, cse'ldorség rövidesen kéz- 
•awKaf '0'y=f W* Jírno, 
és a Dönt ’ ak beismerte a lopás 
A fiatal r!0na9u részét vissza is adta 
az eljárást C G Gl,en meginditották

.
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R föltámadás.g! Gyöngiiössy 
Rezső festőművész, Munkácsy " Mi­
hálynak ifjúkori barátja Aradon 62 
éves korában meghalt. Gyöngyössy 
fiz évvel ezelőtt megbetegedett és 
azóta Nikoücs Dome aradi ügyvéd 
szőlőjében lakott s természetes hu­
moráért mindenki szerette. Az el­
hunyt koporsójába Nikoücs Döme 
ügyvéd két szivart, szüzdohányt, pi­
pát és egy üveg vörös bort tett és 
egy névjegyre ezt irta: «Igyék és 
pipázzék a feltámadásig!»

— Szerencsétlenség hordás köz­
ben. Nagy Mihály kömörői gazdál­
kodó gabonáját hordta a cséplőgép­
hez- A megrakott szekérrel egy ki­
sebb árkon akart keresztül hajtani, 
de vesztére, mert a szekér felbillent 
s ő oly szerencsétlenül zuhant le, 
hogy mind a két lába eltörött.

— Két ujj — 10.000 korona. Az
amerikai Ohio állambeli Alliance-aan 
Lee D. Stevens, a Me. Casry Re­
gister Co. gyárában más hibájából 
eredt szerencsétlenség következtében 
két ujját elveszítette. A baleset után 
kártérítést követelt a társulattól, az 
azonban csak igen csekély összeget 
ajánlott fel. Bepörölte tehát a társu­
latot, amelyet a bíróság a napokban 
megtartott tárgyalás alkalmával 2000 
dollár (10,000 korona) kártérítés ki­
fizetésre kötelezett.

— Felgyújtotta a házát. Gele jen 
egy jómódú parasztgazda, Horváth 
Mihály biztosította az egyik biztos1 tó 
társaságnál] a községben levő két há­
zat. A két ház a héten ismeretlen 
okból kigyuladt és földig égett. Hor 
váth azonnal megakarta kapni az öt 
ezer koronát, ennyire volt biztosítva 
a két ház és fölment az elöljáróság­
ra bizonyítványért. Ezt azonban nem 
kapta meg, mert a csendőrség ki­
nyomozta, hogy miért támadt a tüjz. 
Megállapította, hogy Horváth maga 
gyújtotta fel a házat, hogy az 5000 
korona biztosítási összeget megkap­
hassa. Horváth ellen a főszolgabiró- 
s’ág megindította az eljárást és az 
esetről jelentést tett a kir, ügyész­
ségnek.

— Egy ó-római lakodalom. A régi 
római köztársaságban a házasság­
kötések (confarreatio) nagy ceremó­
niával jártak. A leányok rendszerint 
korán, 13—17 éves korukban mentek 
férjhez. Ámbár a törvényesen meg­
engedett legalacsonyabb életkor a be­
fejezett 12-ik életév volt, mégsem tar 
tozott a ritkaságok közé, hogy már 
11, sőt 10 éves leányok is az oltár 
elé léptek. A férjválasztási jog a szü­
lőket illette és olykor megesett, — 
hogy a fiatalok a házasság előtt még 
nem is ösmerték egymást. Mielőtt a 
menyasszony szülőinek házát elhagy­
ta, levetette ksi lányos ruháját és 
játékszereit áldozatul az isteneknek 
szentelte. A menyegző napján szi­
gorú vallásos szertartások mellett, a 
papok segédkezésével felöltötte a 
menyasszonyi díszét, a fejére láng­
vörös, négyszögletű kendőt tett és 
egész testét hosszú fátyolba burkolta. 
Egy pap az istenek áldásét kérte a 
fiatal párra, akik kimért léptekkel, bal­
ból jobbra, megkerültek a virágok­
kal díszített oltárt, miközben a meny­
asszony buzgón kérte a védszentek 
oltalmát az uj frigyhez. Miután a 
menyasszonyos háznál az ünnepi la­
koma véget ért, a sötétség beálltá­
val megindult a nászmenet faklya- 
világitásnál a vőlegényes házhoz, a 
hol átnyújtották a menyasszonynak a 
háziasság jelvényeit: az orsót és a 
rokkát. Az ünnepi hangulatot flótá- 
zással és lakodalmi dalokkal emelték. 
A fiatal asszony azután megolajozta 
az ajtófélfákat és bekötözte őket gya­
pottal, annak jeléül, hogy most már 
a férje oltalma alá, lépett.

— Szerencsétlenség a nagykárolyi 
állomáson. Tegnap délelőtt 10 óra­
kor a Szatmárról Nagykárolyba ér­
kező gyorstehervonat fékezőjét bor­
zalmas szerencsétlenésg érte .A vo­
nat a nagykárolyi állomáson még 
mozgásban volt, midőn Beke László 
fékező le akart szállani az egyik te­
herkocsiról. A szerencsétlen ember 
ballába a vonat egyik kereke alá 
került, mely azt bokánál teljesen le­
vágta. A fékezet súlyos sérüléseivel 
a nagykérolyi közkórházija szállí­
tották

— A szegedi asztalos munkások 
sztrájkja. Néhány nap óta izgalmas 
más tárgyalások folynak a szegedi 
asztalos munkaadók és munkások kö­
zött. A munkások követelései: 10 
százalékos béremelés, 9 órai mun­
kaidő és a bizalmiférfiak utján való 
munkaközvetítés. E követeléssel szem 
ben a munkaadók azt hangoztatják, 
hogy a múlt évben tetemes béreme­
lést adtak, ezt az idén meg nem 
ismételhetik. A munkások követelé­
seik visszautasítására sztrájkkal fog­
nak válaszolni.

Beszélgetés
a sánta koldussal.

*

Nem érti? Mondtam már, hogy a 
legfriseb'b katonai parancs akaratá­
ból csak az nem katona ezután, aki 
mind a két lábára, mind a ké t kezére 
béna, mindkét fülén süket, mindkét 
szeme vak. Magának, barátom, aki 
itt az utca szögletén az adakozók 
krajcárjait gyűjt ia kalapjába s han­
gos áldást kecmereg azokra, a kik 
adtak és suttogó átkot küld azok után 
akik nem adtak, mondom, magának 
barátom meg van az egyik lába, csak 
az egyik karja csonka, csak az egyik 
fülére süket, csak az egyik szemére 
vak. Viv,át! Ha ráüti erre a mai mes­
terségére, o tt van a másik. A szép, 
a dicső, amelyről igy szól a nóta: 
«Csapj fel öcsém katonának!» Minő 
kár, hogy végzete az embernek csak 
egy szájat adott. Lám, ha most ma­
gának barátom, kettő volna: Kuka 
lehetne az egyiken s gyorsan fel­
elhetné az őrmesterségig. — A da­
dogás külön prémiumot jelent. Hátha 
még vízfejűséggel áldotta volna meg 
a gondviselés: no, akkor gratulálnék 
igazán a szerencséjéhez. De hát a 
természet oly sok emberrel szemben 
mostoha. Teljes és tökéletes testi ép­
séggel rontja az egyiket s igy el­
üti attól a kedvezéstől, a melyben 
egy jóravaló, tanult ellenség a fogya­
tékos testütr észesiti. Ha teszem, ön 
áll majd, mankójára támaszkodva, — 
csonka karral, féli óbbal, egy fülére sü 
kefén, egy szemére vakon ellenség 
előtt: lesz-e szive annak az ellen­
ségnek, hogy önnek szegezze a fegy­
verét. Lehet-e benne anny ikegyet­
lenség, hogy kardjával lenyisszantsa 
azt, ami az őri testén még ép és 
arra való, hogy velük szánalmat kelt­
sen.

Ilyen barbár ellenséget nem kapha­
tott volna maga az ó-korban sem. 
Tán a gófhok között sem, akik pe­
dig harc árok voltak. A jelen század 
ellensége azt fogja magával szemben 
tenni, amit én szoktam mindennap 
Belenyúl ő is a lajbizsebébe, kivesz 
egy krajcárt és igy szól: Vitézül 
erőlködtél, hogy féllábon, mankódra 
támaszkodva állni tudj a harcmezen. 
Megerőltetted a nyakcsigolyádat, 
hogy ép hallású füledet igazítsd fe­
lém s félkezedből ernyőt tettél a jó

szemedre, hogy engem láthass Ko­
cogj ebkén jó barátom s mondd tár­
saidnak az osztrák-magyar hadse­
regben, hogy könyezve köszöntőm 
őket.

Egy ügyvéd
válópöre.

A pedáns nevelőnő.
I.

A válópörök tarka krónikájából is 
messzire kiri a legújabb zsurtéma.

A város egyik fiatal, délceg jog­
tudósa néhány esztendő előtt meg­
nősült. Az ügyvéd ur tekintélyes ho­
zományt, csinos asszonykát kapóit s 
két esztendőn keresztül mi sem za­
varta a fiatalok turbékolását. Két 
gyermeke volt a házaspárnak, ami 
szintén hozzájárult a boldogsághoz.

II.
Múltak a hónapok és elmúlt a 

nagy szerelem. De csak a férj ré­
széről. Az asszony továbbra is hűsé­
ges vonzalommal ragaszkodott az 
ügyvéd úrhoz. Az ügyvéd ur ellen­
ben más hölgyeket is kitüntetett ke­
gyeivel. A múlt nyáron egy közeli vil­
lácskában nyaralt az ügyvéd ur csa­
ládja. Csak az asszony és a gyere­
kek. Ö maga legfeljebb egyszer egy 
héten Látogatott el hozzájuk. Ekkor 
már kétségtelen volt, hogy a házas­
társak elhidegültek egymástól.

III.
Ez idén ismét a villába küldte 

nyaralni családját a gondos férj. A 
család időközben megszaporodott. — 
Nem gyermekkel, hanem a két gyer­
mek mellé szerződtetett nevelőnővel. 
A nevelőnő tiroli leány volt, szép is 
volt és éles ellentétben a családdal 
— buzgó katholikus volt. Az ügyvéd 
ur mintha megváltozott volna tavaly 
óta. Nap-nap után kikocsizott a nya­
ralóba s a feleségével szemben szo­
katlanul udvarias és előzékeny volt. 
Az asszony sokáig nem is sejtette, 
mi az oka a feltűnő változásnak. 
Néhány nappal ezelőtt végre megta­
lálta a helyzet kulcsát.

IV.
A helyzet kulcsa a szép, de bi­

gott nevelőnőnél volt. Ugy találta 
meg az asszony, hogy a leány meg­
kérdezte tőle:

— Nagyságos asszony, hányszor 
volt az ügyvéd ur júliusban idekint?

— Miért érdekli magát ez? — hiü- 
ledezett az asszony.

Csak azért kérdezem, mert hol­
nap gyónni megyek és én pontosan 
szoktam az adatokat bediktálni!...

V.
Egy reggel az ügyvéd ur zsíros 

port kapott. Egy válópert, amelyben 
alperesként — c maga szerepel. Ta­
núként pedig a pedáns nevelőnő, a 
ki számon tartja, — sőt száján tart­
ja, — hogy hányszor járt ki az ügy­
véd ur a nyaralóba.

A mrkeBdflMbt felelő* Voi
#eüai
)lth eyőrgry.

I
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Minden szó egyszeri 
beiktatása 5 fillér. 
Vastagabb betű­
vel 10 (tiz) fillér

APRÓ HIRDETÉSEK
Levélbeli tudakozódásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell 
beküldeni. - Postán beküldött hirdetésekre vonatkozólag a utalvány-szelvény szama kéretik.

Apró hirdetés előre 
fizetendő.Vidékről apró 
hirdetés dija levélje­
gyekben is beküldhető

HA NINCS PÉNZE és szüksége 
van vászon, aszialteriíő, szövet j 
és csipke-függöny, futó és nagy 
szőnyegre. Paplan és Panel ta­
karók, férfi és női felö.tők, kész 
férfi-, fiú öltönyre vagy tükör, 
kép és bútor, a mai naplói fog­
va oly olcsón lesz el. dva, hogy 
mindenkinek saját érdtke, hegy 
egy próbabevásárlást eszközöl­
jön. Tisztelettel Kaiser Salamon. 
Telefon 685.

FÉNYKÉPEZŐ GÉPEK gyári ár­
ban kapha ók Hoiovvz Zsigmond 
papíráru üz etében, Piac—Csapó­
it Ica sarkán.

Ipariskolát végzett éqitcsi rajzoló 
augusztus hó 1-re belépésre alkal­
mazást keres. Cime: Hamerschmidt 
Jenő Szombathely, Patagvár-u.26.

Külföldi praxissal rendelkező, felső 
Ipariskolát végzett fiatalember, ki 
a műszak minden ágában jártas, 

■ Debreczenten állást keres. Szives 
megket eséseket «Műszaki» jeligén 
a kiadóhivatal továbbit.

Azonnal] belépésre ós állandó mun­
kára keresek egy oly kefekötő 
munkásnőt, aki szépen szurkolni 
és behúzni tud. Jó fizetés és tel­
jes ellátás, útiköltséggel együtt, 
biztosítva. Címem: Benedekfy Béla 

! kefekötő mester, Zilah, Szilágy­
megye.

— Nyugdíjas ember
pénzbeszedőül felvétetik cím 
a kiadóhivatalban.
CSINOSAN bútorozott különbejáratu 

utcai szoba villanyvilágítással ki­
adó Vörösmarty-u. 1.

EGY bútorozott szoba Csapó-utca 
19. sz. alatt kiadó esetleg 2 
részére.

ur

KIADÓ Csapó-utca 93. számú ház 
egész udvarral, 33 méter utcai 
fronttal bármely üzieti célra. 1200 
korona évi bérért.

PIAC-U. 85. sz. alatt, a jelenlegi 
bodega helyiség azonnal kiadó. 
Értekezhetni Wiener Adolfnál 
Kossuth u. 27.

TISZTESSÉGES fiatal bejárónő 
egész napra könyvvel jelentkez­
het Kigyó-ufca 41. sz., délután 
2—6 óra közt.___________

FUDRÁSZSEGÉD állandó alkal­
mazásra azonnal beléphet. Eötvös 

I utca 64.KIADÓ lakás a Piac utca 59. szá­
mú Steinfeld féle házban, az első
emeleti utcai lakosztály, 1912 évi j BÚTOROKAT konyhaberendezése- 
november 1-től kezdve kiadó.
Értekezhetni a házmesternél.

két raktáron tart Bálint Józse- 
asztakis (Csapó) Berek-utca.

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket szakszerű kivitelben, jótállás mellett — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul készítek. Házak évi jókarban tartását 

csekély díjazásért elvállalom.
,Csapó-u. 6. Telefon IS

MOLL»FELE 
Seidlit z-P o r.i
Crak akkor valódiak, ha mindegyik doboz ! 

Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.
A Moll A -léle SEIDLITZ-POROK tartus gyógyhatású 
a legmakacsabb GYOMOR- és ALTEST-BAXTALMAK 
gyomorhév, rögzött SZÉKREKEDÉS, majbantalcm 
VÉRTOLULÁS, aranyér es a iegkulonbozobb _ M'l j 
BETEGSÉGEK ellen, e jeles háziszernek évtizedek óta 

mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt doboznak 2 korona. j 

Hamisítások törvényileg fenyittetnek.

LL-FE LE

MOLL'S
M an, Frar.itranwifc

Csak akkor valódi, 9 ^K-‘r,d sja
ha mindegyik üveg Mojt 
A. védjegyét tünteti fel é 
a Moll-féle sósborszes2 
nevezetesen, minta fájdalom* 
csillapító bedörzsölésiszer 
kösxvény, csuz és a meg" 
hüléa egyéb következményei" 

nél legismertebb nepszer.

Egy ónozott eredeti üveg ára 2 korona.
í^oü-fele gyemB^-szappan,

Legfinomabb, egéaaon uj módszer szerint készítet 
gyermek- és női szappan, a bőr gyökeres gondozásárt 
és ápolásira úgy gyermekek, mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fill. Ot darabé 1 kor. 80 fill.
Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle véd- 

jagygyel van ellátva.
F6-szótküldcs :

MOLL Ä. gyógyszeré»*,
C«. és kir. udv. száll, által Bécs, I. Tuchlauben 9
Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett 
teljesítetnek. A raktárakban tesék határozottan Moll A. 
aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

CSÁSZÁR FÜRDŐ
BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irgal- 
mas-rend tulajdona. Elsőrangú kénes hévvizü 
gyógyfű jő; modern berendezésű gőzfürdő, 
kényein ;s iszapfürdők, iszapborogatások, uszo­
dák, ki' ön hölgyek és urak részére. Török-, 
kő- és márványfürdők; hőltg-. szénsavas- és 
villamt: vízfürdők. — A füroők kitűnő ered­
ménnyé haszná útnak főleg csuzosbántalmak- 
nál és idegbajok ellen. — Ivó-kura a légző­
szervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 
200 kényelmes lakószoba. Szolid kezelés 
intányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. 
Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.

SALVATOR

I IP ?lf 1
I

Hyegienikus újdonságok

Ludeser János
■ói, pipire oiipke ói rémire Illeti 
(Tárukéi épllet)

Szalag, csipke, keztyü, ritikül, arcfátyot 
harisnya és

párisi újdonságokban

és halhólyag óvszer-különlegességekben

GUMMI SARKAK
VILÁG CZIKK

■* UTÓ LÉR H ETETLEK 
TARTÓSSÁG (Jí

íi. Valódi francia és amerikai gyárt- 
: mány, eredeti csomagolásban ;

Orvosilag ajánlva! Feltétlen biztos!
„Fatime* I. és II, minőség, Ára tucatonként 6 és 8 K. 
„Semiramis“ 1. és II. min. Ára tucatonként 10 ós 12 K. 
Ezen uj és modern technika szerint készült óvszer 
különlegességek, az összes eddigi gyártmányokat fe­

lülmúlják. Kaphatók kizárólag az alanti cégnél.

Uj! „AUTO VAGINAL SPRAY“ Uj!
a legmodernebb és legkényelmesebb női 
óvkülönlegcsség. - Ár* 15 korona. 
Szétküldés titoktartás mellett.

Kérjen ingyen és bementve 3000-nél több ábrával 
ellátott legújabb képes árjegyzékemet

R F f. F T 1 1 oms-sebésxeti müsaer- n u u u l I J. ás gummi áruk gyára
Budapest, IV., Koronaherceg-utca 17.
Alapittatott 1878.

Mindenütt kapható.

Vezérképviselő: Hermann Hirsch Wien, I/ll. $

Telefon 18-76.

15-16 éves fiú papir- 
üzletbe kiildoncznek 

felvétetiks

Thurzófüred
A déli Szepességnek egy remeke, ősi 

fenyvesek közepette. Vasúti állomás Gölmcz- 
bánya, 572 m. Posta és távírda helyben.
Elsőrangú klimatikus flyógyj,®,T

Vizgyógyintézet, vlzkurák, inhallacio , 
diétás kúrák, szabad-, nap- és tófürdok, vi - 
lanyozás és massage. .

Mindennemű idegbajok, légzési,e ,. 
tési, vérkeringési, nnyagesere és más egy 
bajok ellen. . _ __in

Lgen védett hely, állandóan enyh , r
tavaszi időjárás. Pia. és

Kitűnő konyha és olcsó ellátás, & 
utóidényben 30, julius elejétől 6 heti 
kodás után 30 százalék árengenmény.

Szobák egész idényre olcsó ata J 
árban bérelhetők. . A_„.<
Állandó fürdőorvos: Dr. Vladár J

Prospektussal szolgál a Inrdéigatgaosag^

Nyomaton Horovitz Zsigmond kC ryvrvorodájibcn Dettnmi. Darít ou-uítza 7. 1 >rcSr4F^1 s*«dve.

L.


